

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
Előzetes ára: Egész évre 8 K. Negyedévre 2 K. Tanítóknak és jegyzőknek 6 K.
Egy szám ára 16 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap
Nyitltér soronként 50 fillér.

Állami építkezések.

Székelyudvarhely, decz. 20.

No én édes városom, Székelyudvarhely, itt van a nagy, a legszebb ünnep s te megint leülhetsz a karácsonyfa alá, mint ahogy minden gyermek leül, hogy tágranyilt szemekkel nézze, mit is hozott neki az angyalka?

Volt neked már sok karácsonyod és a szent estén bizony nagyon sokszor üldögéltél búsan, szomoruan, elhagyatva, mert érezned kellett, hogy testvéreid, az erdélyi városok között te voltál mindig a mostohagyermek, akinek a hidegszívű szülő, az állam vagy nagyon keveset, vagy semmit sem adott.

Dolgoztál mint a többi, talán többet is. Teljesítetted hivatásodat legjobb tehetséged szerint. Örözdje, bástyája voltál a magyarságnak itt az ország keleti szögén elrejtve, eldugva a hegyek közé. És mikor arra került a sor, hogy fölségsenek, hogy becstületesen végzett munkád szerint a hónod alá nyuljanak és megjutalmazzzák benned a magyarságot, akkor az állam soha meg nem érdemelt hidegséggel fordul el tőled. Idegenajku, nemzetiséglakta testvéreid egymásután fölcseperedtek, kicsinosodtak, megerősödtek: a kultúra, ipar és kereskedelem hatalmas gőcpontjaivá emelkedtek. Nekik mindig jutott a jóból, az állam-szülő bőkezűségéből. Téged elfelejtettek. Egyszer-kétszer talán megveregették a válladat, megcirógatták az arczodat. Aztán rajtad felejtették a régi gunyát s nem akarták észrevenni, hogy hiszen már régen kinőttél belőle. Élelmes testvéreid mindenben megelőztek és te minden jószándékod mellett is rettenetesen elmaradtál mögöttük. Szinte úgy tűnt föl, mintha a te fejlesztésed, erősítésed, minden irányu emelésed nem is lenne államérdék.

Hát persze hogy volt okod elég a csüggedésre és neheztelő szomorkodásra.

De mikor most leülsz a karácsonyfa alá s nézed, hogy mit hozott az angyalka, végre te is a szived szerint örvendezhetsz: adnak már neked is, szeretni fognak már téged is. S ha lehetne még kívánságod, csakis az lehetne, hogy bár korábban kezdtek volna s bár egy kicsit gyorsabban és félbeszakítás nélkül szeretnének, mint a hogy azt a te minden áldozatra kész becstületes székely szived már régen megérdemelte.

Hát hiszen van minek örülnöd.

Az állami hidat és vele az új Rákóczi-utatót már javában készítik. Reményed lehet hozzá, hogy a törvényszék új palotájának építéséhez már a tavasszal hozzá kezdenek.

Bizhatsz benne, hogy az új fiúiskolák és polgári leányiskola mindenkéül sürgősebb ügyét is dülőre viszik s végre-valahára vége szakad azoknak a nyomoruságos mizériáknak, amik már annyi esztendőkön keresztül vesztélyeztettek kis gyermekeid egészségét s vetettek akadályt a modern és helyes nevelés és tanítás eredményes munkája elé. Sőt, a mit nem reméltünk, a kö- és agyagipar szakiskola dolgában is kedvező fordulat előtt állunk.

Nevezett iskola f. ü. bizottsága nem régen kapott új elnököt a vármegye főispánja személyében, a ki máris minden befolyását latba vetette illetékes helyen, hogy a város által följánlott telken ez az iskola új, modern épületet és elhelyezést kaphasson. És nem hiába. Mert a kereskedelmi miniszter egy leiratban épen a minap értesítette a város közönségét, hogy az iskola ügyét a város ajánlata alapján szívesen sorozza sürgősen tárgyalandó dolgai közé.

Ami tehát az állami segítséget, illetve állami építkezéseket illeti, a legszebb reményekkel nézhetsz a jövő elé. De ha már egyszer feledt nyújtották a segítő kezét, légy te is annyira okos és fogd meg úgy, hogy soha többé el ne ereszsd.

A kultur-palotát előbb-utóbb föl kell építeni. Ez életszükség. Hozd is meg érte az áldozatot, amennyire csak teheted, de hozd meg úgy, hogy amint más városok tették, te is ki tudjad eszközölni az állam hathatós anyagi támogatását. Mert ha valahol, akkor itt minálunk egy kultur-ház emelése csakugyan eminenter állami érdek. Hiszen hogy mi közmivelődési téren csak úgy tengünk-lengünk és egységes, nagyobb arányu munka helyett csak toldozással-foltozással kell szomoruan megelégednünk, ennek legfőbb oka éppen az, hogy nincs épületünk s az épületben helyünk ennek a fontos munkának az eredményes elvégzésére. Elannyira, hogy teljes joggal mondhatjuk, hogy a testvérvárosok közönsége mellett mi udvarhelyiek a kultúra hajléktalanjainak szerepében gyászoskodunk.

Ott van aztán a katonaság kiegészítésének, a székelyudvarhelyi ezredparancsnokságnak többször fölmerült kérdése. Nem első sorban állami érdek-e ez is? És ha az, aminthogy csakugyan az is, hát akkor indítson a megye és a város együttesen újabb erőteljes akciót annak elnyeréséért s ott benn a központban bizonyára nem tudnak — mert nem szabad — elzárkózni annak megadása elől.

Megépitették a székely körvasutat s minket szépen kifelejtettek belőle, hogy megmaradjunk viczinális végpontnak, ahol a művelt világnak a vége kezdődik. Hát bizony ebbe sem szabad belenyugodnunk. Az a

feléd hajlott kéz, ha jól megfogtad és el nem eresztetted, itt is kénytelen lesz a segítségére sietni. Csak okosan, ügyesen s a haladni akarásnak komoly bátorságával tudjad vele megértetni és megmutatni folyton és folyton érdekeid körében az állam nagy és elodázhatatlan érdekeit.

Igy aztán lehet még neked a mostaninál is boldogabb karácsonyod.

Legyen is!

A kormány a székelyekért.

— Államtitkári tanulmányut. —

Bennünket nagyon közelről érdeklő, gyakorlati tapasztalatokat gyűjtő akciót kezdett meg a földművelésügyi miniszterium, amennyiben *Bartók József* földművelésügyi államtitkár *Szomjas Lajos* miniszteri tanácsos kíséretében tanulmányutat tett meg. Az államtitkár beható tanácskozásokat folytatott az erdélyi gazdaságsadalom több kiváló vezetőjével.

Az utazásnak célja az volt, hogy az államtitkár a helyszínen győződjék meg mindazon hiányokról, melyeket az erdélyi és székelyföldi gazdasági élet felmutat. Módszere pedig egyfelől az erdélyi közélet vezérférfiaival való közvetlen érintkezés, másfelől az egyes vidékeken tapasztalt szükségletek megállapítása volt.

Birtokpolitikai szempontból ez a tanulmányut elsőrangú fontossága: tulajdonképpen eredménye a szeptember havában Kolozváron tartott gazdasági gyűlésnek, a melyen Tokaji László a magyarság erdélyi birtokvesztéseiről szenzációs adatait feltárt. Az államtitkár utja bizonyítja, hogy a kormány nem tért napirendre az égető, fontos kérdés felett, hanem legkiválóbb szakgéneit küldte ki. Az ellenzék, mint a nem régen lezajlott kolozvári gyűlés mutatta, üres puffogatással, lármás szónoklatokkal akarja megmenteni a hazát, — a kormány pedig alkotó munkával.

Gazdasági oktatási szempontból is nagy jelentőségű a tanulmányut, mert egyik célja az: hol lehetne legkönnyebben és leghatásosabban példát adó, nevelő hatású *mintagazdaságokat* létesíteni. A létesítendő új mintagazdaságok gyakorlati iskolái lesznek a helyes, belterjes, modern gazdálkodásnak. Ezeknél a kormány különös gondnal akar lenni a *Székelyföldre* s általában a székely kisgazdákat érdeklő s őket közelről érintő összes kérdésekkel foglalkozni kíván.

Tanulmányut programjának befejező pontja egyenesen székely érdek: székely fiuk számára internátusok létesítése. Hogy a modern pedagógia igazi tüzhelye, az intenzív felügyelet tere épen az internátus, azt részletesen magyarázni nem szükséges. A létesítendő székely internátusok kulturális jelentősége tehát a Székelyföldre nézve rendkívül nagy.

A legnagyobb örömmel üdvözljük tehát a miniszterium terveit s ezekben kézzelfogható bizonyítékát látjuk az Erdély igazi megmentésére és a Székelyföld fejlesztésére irányuló komoly, céltudatos, hazafias munkának!

IRNOKOT

keresek állandó állásba

havi 70-80 K fizetéssel, ki perfektül olvas ír és levelez magyarul és németül, szép kézirása van és írógéppel dolgozik. Kereskedelmi ismeretekkel bíró vagy több nyelvet beszélők előnyben részesülnek. Belpénz azonban vagy valamivel később. Esetleg elfogadok kevesebb képességgel: csak magyarul tudó és géppel író: **esetleg írónőt is** kevesebb fizetéssel. Ajánlatokat csak írásban kérek az eddig nyert bizonyítványaik, ajánló leveleik, (de csak másolatban!) melléklésével, **fizetési igényeik közlésével.**
Székelyudvarhely, 1913. decz. hó.

Nagysolymosi **KONCZ ÁRMIN**
gyógyszer-különlegességek irodája.

Meghívó.

Tanítók Fürdője Részv.-T.
alakuló közgyűlését

Székelyudvarhelyt, 1913. évi december 27-én d. u. 3 órakor a vármegyeház kistermében tartja melyre az összes részvényjegyzőket tisztelettel meghívják
Az alapítók.

Tárgysorozat:

1. Elnök, jegyző és jegyzőkönyv hitelenítő választása.
2. A részvénytöke nagyságának megállapítása.
3. A részvénytársaság megalakításának kimondása.
4. Az alapszabályok megállapítása.
5. Szejké fürdő megvásárlásának kimondása.
6. Az alapítók feletti rendelkezés és alapítóknak a felmentvény megadása.
7. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása.
8. Indítványok tárgyalása.

Sz. 2000-913. kj.

Faarverési hirdetmény.

Rava község előljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező 1912. és 1913. évi vágtereken mintegy 6 hold területen, a vasuti állomástól 8 kilométer távolságban lábán álló bükk tűzifa 1914. évi január hó 2-án d. e. 10 órakor a község házánál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ára 3885 korona, mely összegnek 10%-a bánatpénzként előre lefizetendő.

Árverési feltételek a bordosi körjegyző irodában megtekinthetők.

Rava, 1913. december hó 15.

Bálint Mihály,
körjegyző.

Izsák Lajos,
kbíró.

Porcellán

ebédlő, teás, kávé, feketés és mosdókészletek gyönyörű szép korszakkal ellátva és ugyanezek égetett aranyszelével. Háztartási fehér porcellán minden fajta kivitelben. Színes és fehér kőedényárak. Metszett, csiszolt, préselt és füstölt üvegárak.

A legjobb Ditmár és Brünnereféle új modern függőlámpák, asztali és fali lámpák, lámpákra való gyöngyrajtok minden színben, képeretlécsek nagyválasztékban és mindenfajta villanygék legolcsóbban beszerezhetők

Márk Testvérek
kereskedésében Deák-tér 14. szám.

20% engedmény

Megkezdődött a karácsonyi vásár

Hirsch Rudolf kész ruha és divatüzletében

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 25. szám.

20% engedmény az összes raktáron levő től árukból, a míg a karácsonyi vásár tart. Ezen ritka alkalmat senki el ne mulassza és szerezze be szükségletét.

Míg ezen alkalmi olcsó árukból a készlet tart kérem a n. é. vevőközönség szíves pártfogását.

TOMPA ÁRPÁDNÉ:

Mit zúg, bűg a fenyves...

Mesekönyv képekkel.

Ára 2*50 K.

Kapható

szézőnél és a helyi könyvkereskedésekben.

Sz. 2002-913. kj.

Faarverési hirdetmény.

Bordos község előljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező és a f. évi vágtereken levő lábort álló bükk és gyertyán tűzifa 1914. évi január hó 3-án d. e. 10 órakor a körjegyzői irodában legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 1700 kor., mely összegnek 10%-a bánatpénzként előre lefizetendő.

Bordos, 1913 december hó 14.

Bálint Mihály, körjegyző. Dávid Péter, kbíró.

Szolid és pontos kiszolgálás.
GYÖNYÖRŰ, MARADANDÓ ÉRTÉKŰ ARANY ÉS EZÜST AJÁNDÉKTÁRGYAK
beszereshetők

ISZÁKOVITS BERNÁT MUÓRAS ES ÉKSZERESZNEC.
Székelyudvarhelyt, Deák-tér 12. sz. (Pénzügyi palota mellett)

hol a legjobb és legjobb kivitelben kaphatók eredeti **OMEGA, SCHAFFHAUSEN** és **CHRONOMETRE** inga és zsebórak, arany és ezüst ékszerek, gyűrűk, nyakláncok, láncok, briliáns gyűrűk és fűggők.
Ezüst és alpacca dísz tárgyak. Ezüst evészkészlet, domborművek, jardínierek, állványok, komposzt tálak, kávé és teadéskészletek.

Szemüvegek és mindenféle optikai szerek.
Mindenféle javításokat elvállalok és azonnal pontosan eszközölök.
Kockázat kizárva. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül.

Uj papir-, író- és rajzszerkereskedés

Kossuth-utca 14. sz.

A m. t. közönség szíves figyelmébe ajánlom ujonnan berendezett papir-, író- és rajzszerkereskedésemet, hol raktáron vannak:

Az összes írópapírok	Penkala-írónék	Törlőgumik	Bevásárló könyvek
Kovertek	Vonalzók	Bankóragasztók	Szűrőpapír
Emlékkönyvek	Ostyák	Syndetikon	Esetek
Czeruzák	Tímtartók	Jegyzőtenta	Tusok
Tenták	Kréták	Pecseppárnafestékek	Szenek
Angol író tollak	Palatáblák	Spanyolviaszok	Színes tenták
Írósztalajzat	Ragasztószerek	Billiárd-kréták	Krepp papírok
Tollszárak	Üzleti könyvek	Közzök	Czimek
Itatódeszkák	Clozetpapírok	Papírszalvéták	Tentatartó garnitúrák
Disz íródobozok	Íratáskák	Kottatáskák	Töltőtollak
Levélpapírok	Gummiszallagok	Kottapapírok	Minta zacskók
Íratkapsok	Gomb és olajfestékek	Indigópapírok	Kassza-blokk
Másolókönyvek	Rajzpapírok	Kartonpapírok	Ablaküvegpapír
Jegyzőkönyvek	Képes levelezőlapok	Írógépszallag	Gömb festékdobozok
Noteszek		Írógép papírok	Czeruzahegyzők

Elsőrendű áruk. Jutányos árak. Telefon 14. sz.

BECSEK D. FIA könyvnyomda, papír- és írószerkereskedés.

**Kereskedő-
segéd
felvétetik.**

Egy jóra való fi-
atal detaillista
füszerkereskedő-
segéd Kalkácsy
József Székely-
keresztúri füszer-
kereskedésébe
1914. január
1-től felvétetik.



130 szaját fióktelep

Turul
cipő
a legjobb
Turul cipőgyár r.t.

a Monarchia legnagyobb cipőgyára

Fiókraktár:

Székelyudvarhely, Kossuth-u. 9.



20000 pár heligyártás.

42—1913, kgy.

Árverési hirdetmény.

Etéd község határán gyakorolható vadá-
szati jog 1913. aug. hó 31-től 1919. aug.
hó 31-ig terjedő 6 egymás után következő
évekre Etéd község házánaál 1914. évi január
hó 10-én megtartandó nyilvános árverésen a
legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

A kikiáltási ár 5 korona.

Etéd, 1913. december hó 16.

Szász Ferencz, kjegyző.



Törv. védve.

Utánzatoktól
óvakodjunk!

**KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT
ellen nincs jobb, mint a valódi
MENTHOMOL-CUKORKÁK**

Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jó ízű-
ek, a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik.
A köhögést, ingeret, valamint a hangszálak kífáradtságát
megakadályozzák, miért is énekesek, színészek, papok,
szónokok állardóan használják.

Dohányzóknak nélkülözhetetlen a szájjá tisztára és a
dohányszag eltávolítására. 60 Ára: 1 doboz 40 fillér
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.
Vendégszállóknál vigyázzanak a BENTHOMOL névre, melynek minden
dobozán a felet látható 4 göm alaknak rejte kell lennie.

Gyár: EGGER A. FIA, c. székelyudvarhelyi Bács.

Női kéztáskák és férfi bőráruk

**Gyermekjátékok és alkalmi ajándéktárgyak
karácsonyi vására**

Batthyány-tér 6. szám alatt és Kossuth-utcai főüzletemben

Mélyen leszállított árak.

Mélyen leszállított árak.

Porcellánkészletek, üveg, fajence és terakotta áruk függő és asztali lámpák, chinaezüst tárgyak, képek, tükrök, utazó és sportolók, képerkeretezés s minden e szakba vágó czikk legolcsóbb beszerzési forrása. — Páratlan és eltörhetetlen Hidra villamos lámpák fehér fényű, legolcsóbb árban, egyedüli eladása. A karácsonyi idény alkalmából mélyen leszállított árak mellett ajánlom.

Tisztelettel **Dragomán. S. J., Ifj. Dragomán Domokos.**

Mindennemű készletek és dísz ajándékok.

Első varrógépraktár

Dus választéku s a legkiválóbb készítményű
**varrógépek, löpor, dísz-
árak, vadászfegyverek**

elsőgyártmányu szakmába vágó jól borendezett vas-
kereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.

RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése

Székelyudvarhely. Fiókülzet: Székelykeresztúr.

Kőbányai sör!!

A legjobb hírnevű **DRENER-féle**
„Korona” s „Dupla márciusi sör”
Első Magyar Részvény Sörfőzde
„Údvari” és „Goliát Maláta sör”

kizárólagos főraktár Udvarhelymegyében
Rösler és Gábor czégnél
Székelyudvarhelyt és Székelykeresztúron.
Vidéki és helybeli megrendelések hordók
és naponta frissen töltött palaczkokban
pontosan lesznek eszközölve.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a

PORTLAND CEMENT-GYÁR BRASSO

(Kugler és Társai.)

Itt helyben kapható: Rösler és Gábor czégnél.